

同一土地兩個世界 「walk in」接種 VS 漫長等待

以色列疫苗專供猶太殖民 西岸巴人無份打



●加沙有塗鴉繪畫醫護注射疫苗抗擊新冠。法新社

西岸巴人無份打

新冠肺炎疫苗雖然已在全球陸續展開接種，不過目前能夠打針的主要仍是發達地區，疫苗「貧富懸殊」問題嚴重，在以色列及巴勒斯坦地區最能體現。以色列近日大肆宣傳其疫苗接種計劃如何成功，被不少歐美媒體譽為典範，不過正當疫苗源源不絕地運往約旦河西岸的猶太人殖民區時，居住在同一片土地上的巴勒斯坦人卻被排除在接種名單之外，只能無了期等待，巴人自治政府最快可能要2月才能收到首批疫苗。

以色列為民眾打針的速度冠絕全球，在展開接種計劃的兩週間，平均每日施打逾15萬針，全國900萬人口中，已有逾100萬人完成首劑接種，相當於總人口逾一成，比例是全球各國中最高。以色列各地體育館、廣場都已設立疫苗接種中心，長者、醫護人員等可優先打針，較健康、年輕的民眾即使「walk in」，有時亦可獲提供剩餘的疫苗；總理內塔尼亞胡更揚言，以色列有望成為全球首個走出疫情的國家。

每劑近500元高價搶購

疫苗成功故事，原因之一是政府擁有足夠財力，據衛生部官員透露，以色列以平均每劑62美元（約480港元）的價格搶購疫苗，相比之下，美國購買疫苗每劑平均僅花19.5美元（約151港元）。不過在同一片土地上的巴勒斯坦人，卻是生活在兩個世界。巴勒斯坦自治政府由於沒有資金高價買疫苗，樂觀估計起碼還要兩星期才取得疫苗，甚至要遲到2月才收到第一劑疫苗。世界衛生組織的公平分配

新冠疫苗計劃COVAX，雖然承諾讓20%巴勒斯坦人可以打針，現時卻仍未有任何一款COVAX疫苗獲世衛批出緊急使用許可；世衛駐耶路撒冷辦公室主任羅肯肖布估計，COVAX要到今年初至年中，才可向巴勒斯坦供應疫苗。

「無人關心巴人境況」

當以色列政府將疫苗運往西岸猶太人殖民區時，被以色列佔土地的270萬名西岸巴勒斯坦人，仍然要再等待數週，甚至數月才有疫苗。在西岸納布盧斯居住的31歲運動教練蓋拉尼直指無人關心巴人境況，「總有方法讓我們列為優先打針對象的吧？」相較西岸，加沙等待疫苗的時間更長，如35歲加沙居民阿爾談到疫苗問題時便非常激動，她反問「你真的要將我們和以

色列或任何國家比較？」她形容巴勒斯坦人沒有工作、糧食、食水，「沒有任何生活的必需品」。巴勒斯坦去年曾經切斷與以色列聯繫數個月，雙方協調至今仍然停滯，故巴人政府亦未曾就疫苗一事向以色列求助；以色列官員則提出疫苗如有額外劑量，可供應予巴勒斯坦人，但同時強調他們不對任何在西岸或加沙的巴人負責。以色列人權組織Gisha便指控，巴勒斯坦尋求從其他地方取得疫苗，不等於免除「以色列在吞併西岸行動下、對巴人的最終責任」。

美單日確診近28萬新高 月內或多死11萬人



●美國已開始大規模疫苗接種，但疫情未見起色。美聯社

美國新冠疫情仍然是全球最嚴重，當地前日錄得27.7萬宗確診，再次刷新單日確診新高，累計死亡人數則突破35萬。雖然

美國已經開始大規模疫苗接種，但疫情未見起色，華盛頓大學醫學院健康指標與評估研究所(IHME)最新預測顯示，未來一個月美國可能再多11.5萬人死亡。

加州爆急症室群組

美國累計新冠死亡病例最多的州是紐約州，為38,273宗，當地累計確診亦超過100萬宗，成為第4個確診破百萬的州份。得州、加州及佛羅里達州死亡個案都超過2萬宗。美國累計死亡病例快速攀升，上月14日才剛超過30萬例，從30萬例增加到35萬例僅用了19天。

加州聖何塞醫療中心急症室近日先後有43名員工確診，《洛杉磯時報》稱，醫院正在調查這次疫情是否與聖誕節當天身穿充氣節日服裝、短暫出現在急症室的一名工作人員有關。

醫院高級副總裁查韋斯說，該名工作人員當日並無症狀，探訪急症室，「只想在一個非常緊張的時期提振周圍人的精神」。查韋斯補充，急症室工作人員包括醫生、護士、技術人員和助手，院方正為他們進行檢測，並將通知和檢測任何暴露於病毒的工作人員或患者，確認或懷疑感染了病毒的員工將被要求留在家中，急症室亦正接受深度清潔。

●綜合報道



●以色列醫護接種新冠疫苗。法新社

以國月底前1/5人口打針 豪言「打破所有紀錄」

以色列總理內塔尼亞胡近期宣傳當地的新冠肺炎疫苗接種速度，屬全球最快，形容以國「打破所有紀錄」，以國政府昨日再公布，至今個月底可讓200萬人打針，相當於全國人口約二成。以色列採用藥廠輝瑞及Bi-

oNTech 聯手研發的疫苗，由上月19日起展開接種計劃。衛生部總監利維昨日預計，可在本月底前為全國約1/5人口打針，主要是長者，不過他同時提到，由於民眾踴躍參與接種計劃，當局會稍為放緩接種速度，確保疫苗供應不會中斷。

●法新社

印首批准新冠疫苗 兩款同本土製造



●印度醫護人員準備貯藏疫苗的雪櫃。彭博社

印度藥品管理總局昨日批准緊急使用牛津大學與阿斯利康合作研發的新冠疫苗，以及印度國產新冠疫苗Covaxin，是印度首次批准使用新冠疫苗。Covaxin由總部位於海得拉巴的巴拉特生物技術公司，與印度醫學研究理事會、印度國家病毒研究所合作研

製。在印度使用的牛津疫苗也將由印度血清研究所生產。印度藥品管理總局局長索馬尼說，上述兩種疫苗的研製公司都已經提交試驗數據。印度血清研究所此前披露的國內試驗結果，牛津疫苗有效率超過70%；Covaxin的有效率則沒有公布，但當局形容疫苗「能夠激起人體強大的免疫反應」。所以這兩種疫苗已獲准在印度緊急情況下「有限制地使用」。印度衛生部長瓦爾丹表示，新冠疫苗將優先供予1,000萬名醫務人員及其他2萬名抗疫一線人員。印度總理莫迪發文說，這兩種在印度生產的新冠疫苗被批准緊急使用，讓每個印度人都覺得驕傲。這也會加快引領印度成為「無新冠病毒」的、更加健康的國家。

●綜合報道

南非狩獵保護區遊客減 或殺動物節流



●南非狩獵保護區

新冠疫情令全球遊客大減，非洲旅遊業受到沉重打擊，南非多個野生動物狩獵保護區在收入減少下，為了節省開支，不得已辭退大量員工，甚至要屠宰保護區內動物。南非目前有約500個野生動物狩獵保護區，在保護大自然及生態環境的同時，容許受管制的有限度狩獵，藉此吸引遊客，很多偏遠和貧窮地區的人民都以此維持生計。每年12月都是

保護區的旅遊旺季，大批旅客會在此度假和消費，但疫情導致保護區收入大減。有保護區工作人員表示，維護保護區需要大量人手，每月還有相當大的支出用作餵養和照顧動物，現在為了節流，將要殺死一部分動物。若疫情持續蔓延，南非部分狩獵保護區可能要恢復成牧場或農田，這將對野生動物的棲息地造成嚴重破壞。此外，由於英國曾與南非祖魯王國在1879年爆發戰爭，當地保留不少戰場遺址，每年吸引大批英國遊客遊覽。在疫情的影響下，這些歷史戰場渺無人煙，很多旅遊業者都不得已轉行，以往旅客的入場費還會用於營運當地學校，但這部分收入來源也因疫情中斷。

●綜合報道

多倫多最大華人肉食供應商 有員工染疫

香港文匯報訊（特約記者成小智 多倫多報導）加拿大多倫多新冠肺炎疫情未因封城紓緩，當地最大華人肉食供應商洪記肉食(Charlie's Meat)在網站發出通告，公布旗下生產工場和經銷超市No Frills均有員工確診新冠肺炎，令到民眾對食物來源產生疑慮。加拿大公共衛生局未就事件回應，但洪記引述衛生部門表示，目前未證實任何人因食物或食品包裝感染新冠肺炎病毒。

雞肉處理工場驗出病毒

具有超過50年歷史的洪記肉食表示，最

近在雞肉處理工場中驗出新冠肺炎病毒，已經配合公共衛生部門指引，採取所有必需措施對生產工場進行深度清潔和消毒，為了確保公眾安全，洪記立即關閉生產工場，預計工場可望於1月8日重開。洪記的主要分銷倉庫和銷售辦事處未受事件影響運作，可以繼續安全供應產品。另外，洪記亦會從其他供應商獲取雞肉產品，確保履行訂單規定。在公告中，洪記沒有提及是否需要回收產品。銷售洪記肉食產品的No Frills一間士嘉堡分店，亦證實有員工確診新冠肺炎。位於Silverstar Blvd的No Frills已經要求店內

所有員工回家隔離和進行新冠肺炎檢測，並對分店進行了深度清潔和消毒。No Frills母公司Loblaws在網站公布，上述No Frills分店近期接連有兩名員工確診新冠肺炎。

多華人餐館入貨

資深中餐業人士張先生說：「多倫多很多華人餐館都有向洪記入貨，所以我們會加倍留意其供應產品的安全性。不過，多倫多現在只能做外賣生意，食肆對肉類的的需求減少，而且其他供應商亦可以提供肉食，不會對食肆業務造成影響。自從疫情爆發後，我們很慎重挑選食物來源。」

●綜合報道